

最生动的思政教材:同心战“疫”

“师生同心风雨共担,齐心守护美好家园”同济大学两万余名学子“云端”同上一堂思政课

■记者 毛信慧

同济两万余名学子同上一堂抗疫“大思政课”。3月29日下午,以“师生同心风雨共担,齐心守护美好家园”为主题的同济大学2022年春季学期同上一堂“大思政课”“云端”开讲,同济大学党委书记方守恩携学校呼吸科专家和心理专家为同济学子共同授课,同济师生同舟共济、守望相助的抗疫实践成为最生动的思政教材。

包括同济大学2万余名本研学子在内共7万余人次,通过同济大学视频号在线聆听,获得26万余人次点赞。

“把疫情当作一次人生磨练,勇毅前行”

方守恩说,自3月9日学校实施疫情防控动态管控以来,全校师生员工给予理解支持配合,大家团结一心、守望相助,跑出了同济战“疫”加速度,赢得了来之不易的教学科研秩序与平安和谐的校园环境。

“同学们,在这场与病毒较量、与时间赛跑的战役中,没有旁观者,没有局外人,我们每一个人都身处其中,我们都是抗疫的主人翁。”方守恩说,希望同学们发扬同舟共济的精神,坚定共渡难关的信心,每一位同学都要从自身做起,做自己健康的第一责任人。

“志不求易者成,事不避难者进。”一个人的成长,越是在大事面前,越要有定力、有担当。方守恩说,在这段特殊时期,同学们除了支持配合学校疫情防控工作、积极参加志愿者活动,更重要的是更加自律、专心学业。希望同学们把疫情当作一次人生磨练,一如既往地保持对知识的热爱、对真理的追求,做信念坚定、勇毅前行的奋斗者。疫情终将过去,人生的道路还很宽广,成长的脚步绝不能停歇。老师们将坚持与同学们并肩作战,学校永远是同学们的坚强后盾。

疫苗接种+个人防护,尽自己应尽的责任

“我想同学们这几天更加体会到奥密克戎的传染性。”同济大学附属上海市肺科医院党委副书记、上海市新冠肺炎医疗救治专家组专家徐金富教授说,相较于之前的新冠病毒,奥密克戎具有很强的传播能力,病毒进入人体细胞的机会减少,不易感染



图片由同济大学提供

肺部深处细胞,所以无症状和轻症感染者居多。

奥密克戎是“大号流感”吗?徐金富指出,奥密克戎不是“大号流感”,奥密克戎引发的症状较轻,但传染性远高于流感,目前其死亡率也高与流感,仍然不能放松警惕。

那么,如何科学应对奥密克戎?徐金富说,疫苗接种仍是疫情防控的重要手段,尽可能完成三针全程接种;关键是要做好个人防护,保护自己,就是对国家、对社会最大的尽责。最后,他为学子送上了个人防护“八口诀”:接种疫苗别迟疑,非必要不流动,不聚集不扎堆,勤洗手戴口罩,一米线要守好,需警惕不恐慌,早报告不隐瞒,有症状早就医。

心理锦囊:常常希望,一直成长

疫情之下,校园实施动态管控,从未有过的不方便、不习惯,担心、焦虑疫情何时能结束,学习的心境不稳定,重要的推进节奏被骤然打断,既有无能为力的无奈,又困惑于自己还能做什么……面对当前复合式的困难给青年学子带来的这些心理不适,同济大学心理健康教育与咨询中心姚玉红教授开出了“心理良方”——带着希望等待。

“带着希望的等待容易带来主动的作用,缺乏希望的等待则容易成为被动的煎熬。”姚玉红建议同学们,“在不确定中寻找确定感”,比如照镜子里自己俊俏的五官,舍友之间相互赞扬改善心情;“在不自主中建设自主

感”,比如自我层面促发效能感,结构化安排学习生活,发现有些事情自己还是做得好的,人际联结层面保持掌控感,建立基本原则和界限来增强自主感;“赋予辛苦以意义”,面对眼下学习节奏暂时不能恢复,想想我们除了专业以外还能否学习独立生活能力、调节情绪的能力、耐受不顺利的能力等等。

姚玉红提出了一个思维小实验:如果十年后,向后来者追忆这段特别经历,你会以什么样的身份定位、选择哪段经历来讲述呢?希望大家不是一个受害者的身份,而是以更丰富的身份,如创造者、助人者、思想者、实验者等等。

“同学们在困难时不要让自己长期陷入孤独。”姚玉红说,学校心理咨询中心向同学们提供包括24小时心理热线、微信公众号线上咨询在内的各种心理咨询服务。

这堂思政大课以多段“致敬每一个平凡的抗疫人”的抗疫视频作结,镜头里一个个平凡的同济人,用朴实却温暖有力的实际行动共同守护校园平安,汇成这一特殊时期最美好难忘的同济记忆。

“特殊时期,博士生党员先锋队志愿者在第一时间以专业、严谨的态度迅速组建网格化管理队伍,及时解决博士生们的急难愁盼问题。今天的‘大思政课’不仅带着我们一起回顾了同济人同心抗疫的担当与坚守,更为我们战胜疫情注入了强大信心与决心!”同济大学环境科学与工程学院2018级博士研究生、博士生党员先锋队队员肖绍麟说道。

加强资源力量调集 按时保质完成好各项工作

(上接第1版)各部门、单位都要压实责任,严格落实各项防控措施。封控小区要严格按照规定和标准,封控期间足不出户,确保管控到位。

要关注需求,强化保障。新一轮核酸检测规模大、时间紧、任务重,要根据实际需求,统筹抓好资源力量的调配,全力以赴落实好物资供应、应急就医等各项保障工作。

要加快速度,提升效率。各街道务必做足准备、提前部署,努力实现采、送、检、报各环节无缝衔接,确保按时保质完成。

区领导姜道荣、尼冰、徐建华、卢刚、胡煜昂、施方、祁克萍、吴雷参加会议。会议以视频形式召开。

3月29日下午,谢坚钢带队前往殷行街道,检查指导疫情防控工作,

实地察看社区封控措施和核酸检测情况。周海鹰、尼冰参加。

在市光一村,居民们间隔排队,有序接受核酸检测。谢坚钢向昼夜奋战在抗疫一线的工作人员、志愿者表示慰问和感谢。他指出,做好新一轮核酸筛查工作,要因地制宜,优化力量配置,强化采样工作的组织管理,引导群众分批次、分时段有序采样。要严格落实采样点防控要求,强化采、送、检、报各环节无缝衔接,确保按时完成任务。

谢坚钢强调,要落实属地责任,优化完善封控方案,严格按照规定和标准,抓好封控区管理。同时,妥善做好辖区群众的基本生活保障和应急就医等工作。

■记者 毛信慧

杨浦帮助困难行业渡难关 支持“互联网+”建设

(上接第1版)杨浦区积极探索、提前谋划,汇聚复旦大学、同济大学、上海财经大学等7所东部高校,于3月30日正式开启为期一个月的2022年上海东部高校毕业生春季网络招聘会,帮助企业畅通新的引才渠道,满足高校毕业生求职择业需求。

区人社局前期在实地走访字节跳动、上海联通等重点企业过程中,沟通了解企业需求,向企业送上招聘服务预告。3月中旬起,向区大学生实习基地企业、区重点服务企业、HR俱乐部、校友企业等多个渠道,向广大企业发布邀请函。杨浦区还进一步扩展视野,通过嘉兴、南通、义乌等人才工作部门向长三角城市优质企业发出邀请。通过广泛发动宣传,目前,已有191家企业报名参会,发布招聘岗位720个,岗位需求数逾9400人。

依托经验丰富、学生认知度高的校园求职专业平台——预才网(www.myjob500.com),区人社局在首页定制“2022年大中城市联合招聘上海东部高校毕业生招聘月”直通入口。

依托各参与高校开展宣传组织,设计动感活泼、符合学生喜好的H5页面,向各高校官方就业信息平台、100余个校园学生社群进行投放;依托区国际人才服务平台,向海外留学生推送春季网络招聘会相关信息;依托街道开展走访调查,及时掌握离校未就业大学生求职意愿和就业情况,积极发动各街道开展常态化职业指导、专题授课、企业走访,通过上海公开招聘新平台、乐业梦空间、企业及求职群等多个渠道进行宣传,不断推动更多高校学生登陆网站参与求职。

据介绍,本次招聘会着力于“招聘+实习”并重,除为企业提供移动及电脑双端并行、简历浏览、面试预约等多项功能,还在招聘主页面下设置了实习岗位发布专区,为企业招聘实习生、提前发现和培养预备人才提供便利。

另外,招聘会还推出了“在线交流+直播带岗”,专门设置在线互动时段,企业HR可与求职学生在线实时交流,实现“云面试”。招聘会期间,根据实际情况,主办方也将推出直播带岗活动,将企业岗位推介和政策介绍、职业指导相融合,进一步增强线上招聘活动的互动性。

近日,杨浦区创业指导专家志愿者团也启动了线上指导。专家志愿者们组成七支专项指导团队,为创业者排忧解难。企业受到疫情冲击需要调整方向,想要创业却心存疑虑,都可以请专家来把脉。咨询电

话:55831802。

医保业务“不见面”运动健康线上学

近日,杨浦区医保局出台系列措施,强化新冠肺炎患者救治、核酸检测等费用保障,支持开展“互联网+”医疗服务,安全高效保证疫情期间医保经办服务,积极探索线上社区(运动)健康师“体医融合”健康服务,确保各项防控措施到位。

确保医疗救治不影响。落实国家及本市相关政策,确保所有确诊和疑似患者不因费用问题影响就医。对确诊及疑似患者医疗费用予以单列,不纳入医院总额预算指标,确保收治医院不因支付政策影响救治。确保家庭医生签约服务费足额及时发放,助推公立医院平稳运行。

新冠抗原检测纳入医保。按照市医保局统一部署,召开区内定点零售药店视频会议,指导定点零售药店使用新冠病毒抗原检测试剂统一编码,积极调配新冠抗原自测产品。在定点零售药店购买新冠病毒抗原检测试剂可使用统一的医保编码拉卡结算。

依托“互联网+”建设。指导辖区内定点医疗机构开展互联网医院“互联网+”医疗服务纳入医保支付工作,指导提出申请且符合要求的定点医疗机构按要求递交书面材料,初审通过后及时与市医保中心协调联系,开通申报绿色通道,加快纳保流程。

长护险服务隔离不隔爱。全面排查护理人员疫苗接种和核酸检测情况,落实全员两天一次核酸检测,以快制快迅速阻断长护险服务中的疫情风险。及时下发《关于近期长护险服务中疫情防控工作的提示》,指导长护险机构严格落实各项防疫措施,根据护理对象及所在区域管控情况,及时调整服务方案,耐心做好解释工作。

运动健康提供线上指导。积极探索线上社区(运动)健康师“体医融合”健康服务,坚持“人人心中有健康、家家都是健身房、处处都是运动场”,针对不同年龄段人群,推出了各具特点的线上健康干预指导视频,由专业的健康师为居民提供受益面广、针对性强、科学有效的线上运动,促进健康服务。

经办服务不打烊。及时开启经办服务线上预约功能,减少前来办事人员现场等待时间,鼓励“网上办”、“不见面办”、“无接触办”。严控外来人员来访,明确自3月21日起来访人员必须提供48小时内核酸检测阴性证明。落实好因疫情管控但仍亟需门诊大病治疗人员的就医保障,对其中未持卡结算的人员做好事后零星报销托底工作。

购抗原检测试剂可刷医保卡



本报讯 新冠病毒抗原检测试剂及相应检测项目临时性纳入医保了。记者3月23日从区医保局获悉,为积极响应应对疫情变化新情况,进一步提高

试剂,可使用医保个人账户支付。目前,杨浦各大药店正在积极调配新冠病毒抗原自测产品。

■记者 毛信慧